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BIN DŽO VA NJE KAO NO VI ESKA PI ZAM
ILI

KA KO NE U ME RE NO GLE DA NJE SE RI JA ME NJA 
STRUK TU RU NA RA TI VA I NA ŠE PO NA ŠA NJE

Pro bu di lo me je škljo ca nje kva ke. Okre nuo sam se i u pla vi ča stoj sve tlo sti ra nog ju tra 
vi deo je ka ko sto ji po red kre ve ta. Po gled sa čud nog sme ška na nje nom li cu skre nuo sam 
na sat ko ji je po ka zi vao 06:00.

– Šta je bi lo?
– Ni šta – re kla je, sleg nuv ši ra me ni ma, po ma lo za ču đe no, po ma lo uvre đe no.
Ta da sam vi deo da su njen ja stuk i pre kri vač bi li ne tak nu ti. Iz bi stri lo mi se pred oči ma, 

pa sam je ja sni je vi deo: ble da, ote če nih ka pa ka i cr ve nih be o nja ča, po ma lo ra stro je no se 
kre ta la po so bi u stva ri ma ko je ina če no si po ku ći. Sve mi je bi lo ja sno.

– Od gle da la si sve epi zo de Čer no bi lja od jed nom, zar ne?
Ni je mi po tvr di la, ni ti je tre ba lo. Znao sam da će se to do go di ti još si noć ka da se odu-

še vi la pr vom epi zo dom i od lu či la da ne će ići do gra da, kao što smo se do go vo ri li. Sa da mi 
ka že da se stra šno po tre sla i da ju je se ri ja na te ra la na raz mi šlja nje, zbog če ga ni je mo gla 
da sklo pi oči i su tra šnji dan je pro pao. I njoj i me ni, ko ji sam to kom ostat ka ju tra slu šao nju 
ka ko se bez na de žno okre će u kre ve tu.

Ta ko se mo ja de voj ka upo zna la sa „po ro kom” bin džo va nja, či ji je ovo sa mo je dan mo-
gu ći sce na rio. 

Wel co me, Net flix

Jed na od glav nih ka rak te ri sti ka na šeg vre me na je pre ko mer nost, po tre ba da sva ku ak-
tiv nost do vo di mo do eks tre ma, bez ob zi ra da li to zna či da pre te ru je mo ra de ći ne što ili 
pre te ru je mo ne ra de ći ni šta. En gle ska reč bin ge od no si se upra vo na to – ne u me re nost u 
ne koj ak tiv no sti. I dok se ter min pr vi put po ja vlju je de ve de se tih u sin tag ma ma bin ge-ea ting 
i bin ge-drin king, već ne ko vre me kao fe no men gle da lač ke kul tu re i kon zu ma ci je TV sa dr-
ža ja ima mo bin ge-watching. Reč ni ci en gle skog je zi ka Oks ford i Ko lins ba ve se ovim gla go lom 
još od 2014, ka da su ga de fi ni sa li kao „suk ce siv no gle da nje ve ćeg bro ja epi zo da ne ke se ri-
je bez pa u ze“. Mo že mo re ći da je u Sr bi ji bin džo va nje sti glo u le gal nom ob li ku po čet kom 
2016. go di ne, ka da je Net fliks od lu čio da se pro ši ri na 130 ze ma lja sve ta, iz me đu ko jih je 
bi la i na ša. Do ta da, mo gli smo da bin džu je mo sa mo one već za vr še ne se ri ja či je su sve 
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epi zo de ob ja vlje ne, ski da ju ći pi rat ske ver zi je sa in ter ne ta. Bin džo va li smo i u vre me kom-
pakt nih di sko va, ali ni kad ta ko fa na tič no, de lom jer ni je bi lo to li ko la ko i do stup no. Me đu-
tim, Net fliks svo jim do la skom, kao ve ro vat no naj ve ći svet ski pro vaj der me dij skog sa dr ža ja, 
ni je po nu dio sa mo no vu vr stu uslu ge sa ne spor nim po god no sti ma. On, kao i nje mu slič ne 
kon ku rent ske kom pa ni je po put Hu lua (Hu lu) i Ama zon praj ma (Ama zon Pri me), do ve li su 
do iz ra zi tih pro me na u 1) na ra tiv nim for ma ma fil mo va i se ri ja i 2) gle da lač kim na vi ka ma, 
po sle dič no uti ču ći na na še po na ša nje, uz psi ho so mat ske po sle di ce. 

Net fliks je pre se dam go di na na pra vio smeo po tez. Do ta da šnja prak sa pro duk ci je se-
rij skog pro gra ma pod ra zu me va la je da se pr vo sni mi prob na, „pi lot” epi zo da, pa da se 
na kon to ga pro duk ci ja na sta vi u skla du sa re ak ci ja ma test pu bli ke. Ka da je Net fliks 2013. 
na pra vio svo ju pr vu se ri ju Ku ća od ka ra ta (Ho u se of Cards), svih 13 epi zo da isto vre me no je 
ob ja vlje no, a se ri ja ni je bi la po nu đe na ni jed noj TV sta ni ci da bi se is ko ri sti la eks klu ziv nost 
ori gi nal nog sa dr ža ja. Ri skan tan po tez se is pla tio. Se ri ja je po sta la jed na od naj gle da ni jih i 
naj na gra đi va ni jih na sve tu. U to vre me, glav ni glu mac Ke vin Spej si svo jim jav nim go vo ri ma 
na stu pa kao am ba sa dor ino va tiv nog Net flik so vog kon cep ta. To kom po zna tog TV fe sti va-
la u Edin bur gu, po vo dom na sta ju će kul tu re bin džo va nja iz ja vio je sle de će: „Pu bli ka že li 
kon tro lu. Ona že li slo bo du. (...) Daj te lju di ma ono što že le, ka da to že le, i u for mi u ko joj to 
že le, po ra zum noj ce ni, i oni će ve ro vat no pre pla ti ti to, ne go ga ukra sti.“1

Me đu tim, ovaj stav, i dru gi ko je da lje raz vi ja – o to me ka ko pu bli ka „umi re“ za kva li tet-
nim pri ča ma i da joj tre ba omo gu ći ti za do vo lje nje ne pa tvo re ne po tre be za bin džo va njem, 
jer ona na to ima pra vo, a i na kra ju kra je va to ide svi ma u ko rist – naj o bič ni ja je ka pi ta li-
stič ka za me na te za. Ona tre ba da hi per pro duk ci ji TV pro gra ma pru ži ali bi na vod nim od-
go va ra njem na au ten tič ne po tre be po tro ša ča, ka da je isti na da se one ten den ci o zno, 
ve štač ki stva ra ju i kon tro li šu. Net fliks je 2019. pro iz veo 2769 sa ti sa mo svog, ori gi nal nog 
sa dr ža ja, što je po ve ća nje od 60% u od no su na prethod nu go di nu.2 Pi ta nje je i ko li ko je 
ova pre ko mer na pro iz vod nja odr ži va na du že sta ze. Pe dro Fe re i ra, pro fe sor in for ma ci o nih 
si ste ma sa Uni ver zi te ta Kar ne gi Me lon tvr di3 da sa epi zo da ma ko je ko šta ju po 8, 9 mi li o na 
do la ra (Sens8 (Sen se8), ko joj je upr kos ogrom nom bro ju fa no va i sjaj noj kri tič koj re cep ci ji 
uki nut bu džet), pa čak i 13 mi li o na (Kru na (The Crown)), stri ming plat for me za pra vo ne 
za ra đu ju do volj no nov ca. One su us pe le da bin džo va njem stvo re kon ti nu i ra nu, ra stu ću 
po tra žnju, ali nji ho va po nu da će ne mi nov no u jed nom tre nut ku po sta ti ne do volj na jer, 
oči gled no je, se ri je se bin džu ju ne u po re di vo br že ne go što se stva ra ju. To na vo di na po-
mi sao da i u ovoj sfe ri mo že mo oče ki va ti eko nom sko uru ša va nje, ti pič no za ci klu se ka pi-
ta li stič kih kri za. 

Da li nam bin džo va nje za i sta tre ba, ili su mar ke tin ški ma go vi opet us pe li da nas ube de 
da nam je neo p hod no ne što što je za pra vo ne po treb no, pa čak i po ten ci jal no štet no za 
nas? Sklo ni ji sam ovom dru gom vi đe nju, na vik nut na ka pi ta li stič ke apo lo gi je in di vi du al nih 

1 https://www.bbc.com/news/en ter ta in ment-arts-23802572
2 Pre ma ne kim po da ci ma, ceo Net fliks tre nut no ima bez ma lo 37.000 sa ti pro gra ma. (https://www. 
whats-on-net flix.com /news/how-long-wo uld-it -ta ke-to -watch-all-of-net flix/)
3 https://www.cmu.edu/news/sto ri es/ar chi ves/2019/april/bin ge-watching.html
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ra je va u ko ji ma po sto ji slo bo da iz bo ra, ali sa mo iz bo ra ko jim pro iz vo dom će mo po ku ša ti 
da uto li mo na šu kon zu me ri stič ku strast.

Dru ga či je pri ča nje pri ča

Net flik sov pri stup gle da lač kom is ku stvu mo gu će je upo re di ti sa onom ugo sti telj skom 
all-you-can-eat po nu dom. Ma ra ton sko gle da nje se ri ja či ni na šim gle da lač kim na vi ka ma 
ono što pre žde ra va nje či ni na šim cre vi ma i že lu cu. Pa ipak, da bi pri ko vao pa žnju pu bli ke 
za sto ti ne i sto ti ne sa ti svog pro gra ma, Net fliks i slič ne kom pa ni je su mo ra le da svo ju po-
nu du obi la to pro ši re, ali i dra stič no pro me ne. Po red su ge stiv nih pre po ru ka za no ve se ri je, 
a na osno vu pra će nja ono ga što ste do ta da gle da li, Net flik sov ko ri snič ki in ter fejs da je 
mo guć nost da se pre sko či špi ca, a na kra ju sva ke epi zo de se au to mat ski pu šta na red na. 
Pro du cen ti su ta ko us pe li da gle da nje uči ne in ten ziv ni jim, una pre đe nim i te škim za pre ki-
da nje. Tim pu tem bin džo va nje jam či pro du že no uži va nje u na ra ti vu. Se zo ne, sa svo jim 
„na ra tiv nim lu kom” ko ji pod ra zu me va mno štvo li ko va, za ple ta i pod za ple ta, po či nju da se 
gle da ju kao ogrom ni, vi še sat ni fil mo vi,4 re zul ti ra ju ći sve ve ćom i ve ćom ko li či nom vre me-
na ko ju pro vo di mo pred (ra znim) ekra ni ma.

Uti sci pu bli ke nu de ar gu men te u ko rist ove ino va ci je. Bin džo va nje uki da ne ka da šnje 
fru stri ra ju će če ka nje na na red nu epi zo du, ko je su emi to va ne naj če šće jed nom ne delj no. 
Ta ko đe, po što se ove pro vaj der ske plat for me fi nan si ra ju is klju či vo iz pri stu pač ne pret pla te, 
epi zo de se vi še ne pre ki da ju do sad nim re kla ma ma. Me đu tim, mo žda je naj va žni ji pod stre-
kač bin džo va nja ose ća nje da smo mno go du blje uvu če ni u sa mu pri ču i da na ra tiv osta vlja 
ja či efe kat na nas. Gle da nje epi zo da ulan ča nih istim za ple tom mno go je in ten ziv ni je ka da 
se one gle da ju uza stop no, bez pre ki da, u jed nom na po nu fo ku sa i emo ci ja. Sto ga, mo že mo 
pri me ti ti ka ko po stup no ne sta ju se ri je či je su epi zo de bi le po je di nač ne, sva ka na ra tiv no 
za o kru že na pa se prak tič no ce la se ri ja mo gla gle da ti na pre skok. Ali nji ho va adik tiv na moć 
je bi la sra zmer no ma nja. Ce lo vi tost pri če u okvi ru po je di nač ne epi zo de osta la je re zer vi sa-
na naj če šće za sit ko me, de tek tiv ske se ri je, na stu pe ko mi ča ra i ku li nar ske emi si je. Ia ko ne 
pru ža ju do volj no uz bu đe nja i ne iza zi va ju to li ku za vi snost, i oni ima ju svo je pred no sti: 
jef ti ni su, la ko „pro ba vlji vi”, neo p te re ću ju će za bav ni i krat ko tra ju (iz me đu 20 i 30 min). Zbog 
to ga su pri jem či vi ko ri sni ci ma ko ji vo le „da pu ste ne što da ide u po za di ni” dok se ba ve 
dru gim po slo vi ma.

U jed nom na uč nom is tra ži va nju5 po sve će nom uti ca ju bin džo va nja na san sa že to su 
su mi ra ne ka rak te ri sti ke na ra ti va ko je osi gu ra va ju bin džo va nje. Da kle, pro gram mora pod-
ra zu me va ti 1) ve li ki broj 2) što ra zno li ki jih to ko va pri če ko ji se 3) pro te žu na mi ni mum vi še 
od jed ne epi zo de i ko ji se 4) če sto pre pli ću to kom se zo ne ili se 5) tek na sa mom kra ju is po-

4 Pa ra le le sa ovim mo že mo pri me ti ti i u dve ten den ci je u ho li vud skim blok ba ste ri ma ko je se ja vlja ju 
po sled njih go di na: 1) fil mo vi tra ju sve du že i du že, čak i po 3 sa ta, a or ga ni zo va ni su u 2) či ta ve se ri ja le 
pa ra lel nih uni ver zu ma po je di nač nih ju na ka ili gru pa.
5 Li e se Exel mans, MA1; Jan Van den Bulck: Bin ge Vi e wing, Sle ep, and the Ro le of Pre-Sle ep Aro u sal (https://
www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/ar tic les/PM C5529125/pd f/jcsm.13.8.1001.pdf)
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sta vlja ju ne ka ko po ve za ni. Ova ko gu sto is pre ple ta nu i vi še sloj nu na ra tiv nu struk tu ru za-
pra vo bi bi lo ne mo gu će is pra ti ti na tra di ci o na lan na čin, što će re ći sa sed mo dnev nim pa-
u za ma. To nam ilu stru je slu čaj sa kult nom se ri jom Či sta he mi ja (Bre a king Bad), ko ja ina če 
va ži za jed nu od pr vih ika da bin džo va nih se ri ja. Na i me, emi to va ne jed nom sed mič no, 
epi zo de pr ve se zo ne star to va le su pod okol no sti ma ko je im ni su bi le na klo nje ne (štrajk 
udru že nja ho li vud skih sce na ri sta, sport ske utak mi ce ko je su se pre klo pi le sa pi lot-epi zo dom 
i sl.). To kom emitovanja pr ve tri se zo ne, Či sta he mi ja se, upr kos na gra da ma i po hva la ma 
struč ne jav no sti, za pra vo ne pre sta no mu či la da odr ži gle da nost. Pre o kret, pre ma pri zna nju6 
idej nog tvor ca Vin sa Gi li ga na i jed nog od glav nih glu ma ca Ero na Po la, na sta je u tre nut ku 
ka da pro du cent ska ku ća AMC skla pa ugo vor sa Net flik som o di stri bu ci ji pr ve tri se zo ne, 
ko je su ob ja vlje ne od jed nom. Po što se tek u tom tre nut ku ja vlja po ma ma za se ri jom ko ja 
će joj obez be di ti kult ni sta tus, mo ra mo pri zna ti da su Net fliks i bin džo va nje spa si li Či stu 
he mi ju. Me đu tim, mi šlje nja sam da je di na mi ka na ra ti va, ka ko su se se zo ne ni za le, sve vi še 
slu ži la za pu ko de mon stri ra nje sce na ri stič ke do se tlji vo sti ka ko da za što kra će vre me pro-
ve du što vi še ju na ka kroz što vi še za ple ta. I što je sva ki na red ni bio na pe ti ji, ube dlji vi ji i 
bo lje iz ve den (i raz re šen), po ja ča vao se i moj uti sak da su oni uve li ko po sta li sa mi se bi svr-
ha, ia ko je se ri ja tim adre na lin skim po kre ta či ma rad nje za si gur no pri vla či la no vu i oda nu 
pu bli ku.

Za raz u me va nje struk tu re te le vi zij skih fa bu la i ju na ka, esej Te o do ra Ador na „Kako gle-
da ti TV“ iz da le ke 1953. či ni se i da lje re le vant nim. Na jed nom me stu u tom tek stu au tor 
ana li zi ra upo tre bu ste re o ti pa u igra nom pro gra mu, što je dra go ce no iz ugla nji ho vog do-
vo đe nja u uzroč nu ve zu sa spe ci fič no sti ma pro iz vod nje te le vi zij skog ma te ri ja la: „Teh no lo-
gi ja te le vi zij ske pro duk ci je či ni ste re o ti pe sko ro ne iz be žnim. Ma njak vre me na do stup nog 
za pri pre mu sce na ri ja i obi man ma te ri jal ko ji tre ba kon stant no pro iz vo di ti zah te va od re-
đe ne for mu le.”7 Za tim on is ti če da zah tev za ste re o ti pi ma i ti pi zi ra no šću ju na ka dik ti ra i 
vre men ska ogra ni če nost epi zo da, ko je osta vlja de fi cit pro sto ra da se pri ka žu sve psi ho lo ške 
ni jan se u nji ho voj ka rak te ri za ci ji. Me đu tim, ia ko Ador no na vo di da ste re o ti pi mo gu ima ti 
funk ci o nal nu ulo gu u smi slu or ga ni zo va nog pred vi đa nja is ku stva i spre ča va nja pa da u 
men tal ni ha os, te ih sto ga ni jed na umet nost ne mo že pot pu no od ba ci ti zbog to ga što uvek 
po sto je dve stra ne sva kog psi ho di na mič kog fe no me na, mo že se do go di ti da po stav ka 
kul tur ne in du stri je ko ja pre te ra no ra bi ste re o ti pe po mu ti uvid u re al nost. Po ja ča na po tre-
ba za kli še i ma od raz je žud nje da se une se po re dak u sve kom plek sni ji, br ži i kon fu zni ji 
sa vre me ni ži vot. Za to Ador no ri gid no kon ven ci o nal ne po ru ke utka ne u fa bu lu ko ji ma se 
kon tro li še re ak ci ja pu bli ke na zi va „pse u do re a li stič nim”. Is ku stva i do ga đa ji ju na ka di zaj ni-
ra ni su da iz gle da ju au ten tič no, a za pra vo to ni su, već pred sta vlja ju obra sce ko ji či ne da 
lak še pra ti mo pri ču, ali i isto vre me no otu plju ju funk ci o nal ni po ten ci jal na šeg is ku stva. 
Na rav no, pod ra zu me va se da Net fliks i dru gi ni su „iz mi sli li” eks plo a ta ci ju ste re o ti pa, sa mo 
je hi per pro duk ci ja ko ja ra čuna na bin džo va nje tu eks plo a ta ci ju po di gla na ne za mi sli ve 
ni voe.

6 https://www.esqu i re.com/en ter ta in ment/tv /a15063971/bre a king-bad -cast-in ter vi ew/
7 http://users.clas.ufl.edu/burt/I%27mnot crazy!/Ador no How to Lo o kat Te le vi si on.pdf
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Bor ba pro tiv sna

Ove pro me ne na ra tiv nih struk tu ra ko je su uve li pro du cen ti/di stri bu te ri me dij skog sa-
dr ža ja omo gu ći le su im da bin džo va njem dr že pu bli ku is pred ekra na to li ko du go da to 
poč ne da uti če na nji ho ve obra sce po na ša nja. Bin džo va nje ni je sa mo nus po ja va no ve kul-
tu re gle da nja ko ju je stvo rio Net fliks, ne go po sle di ca ten den ci o znog ma ni pu li sa nja si ste-
mom na gra đi va nja, ka ko to vi di pro fe sor na stu di ja ma kog ni tiv nih me di ja Džejk Al den 
Vrajt ner sa Uni ver zi te ta Kent. Po nje mu, naj pre ima mo is ku stvo ne kog za do volj stva, za tim 
raz vi ja mo žud nju za njim, dok ne pri ba vi mo se bi na gra du u vi du is pu nje nja tog za do volj-
stva. Na kra ju se bi hej vi o ra li stič ki adap ti ra mo ovom ci klu su, ne bi smo li ga po no vo iza zva-
li. U se ri ja ma, za do volj stvo se ja vlja sa ka tar zom na kon pre va zi la že nja pre pre ka na pu tu 
pred ju na ci ma i ju na ki nja ma sa ko ji ma se iden ti fi ku je mo. Na rav no, ovaj obra zac eks plo a-
ta ci je na ra ti va po sto ji od sa mih po če ta ka TV pro duk ci je, kao i Ho li vu da uo sta lom. Me đu tim, 
bin džo va nje, ka ko tvr di Vrajt ner, „re zul ti ra kon ti nu i ra nim ci klu som pru ža nja za do volj stva 
(...) či me gle da lac do bi ja kon stan tan fiks u ob li ku kon cen tro va nog užit ka”,8 na či jem kra ju 
ne mi nov no sle di ogrom no raz o ča ra nje ka da se po tro ši sav ma te ri jal za pru ža nje za do volj-
stva. Da kle, ka da se od gle da po sled nja epi zo da.

Po sto ji ve li ki broj na uč nih is tra ži va nja ko je se ba ve ti me na ko ji na čin pro me na obra za-
ca po na ša nja iza zva na ma ni pu li sa njem si ste ma za na gra đi va nje uti če na na še zdra vlje. 
Pr vo što će si gur no stra da ti pred udo vo lja va njem bin džo va nju je ste san. Stu di je ko je su se 
ba vi le ko re la ci jom spa va nja i ne pre kid nog gle da nja se ri ja po ka za le su da bin džo va nje uti-
če na iza zi va nje ne sa ni ce zbog po ja ča nog „kog ni tiv nog uz bu đe nja” na kon kon zu mi ra nja 
mno go broj nih epi zo da u ma lom vre men skom pe ri o du. Ovo is tra ži va nje, u ko jem su is pi-
ta ni ci i is pi ta ni ce ima li iz me đu 18 i 25 go di na, po ka za lo je da jed na se si ja bin džo va nja 
obič no tra je ma lo vi še od 3 sa ta i da se u pro se ku od gle da iz me đu 3 i 5 epi zo da.9 Jed na 
sta ti stič ka ana li za TV pu bli ke u Sje di nje nim Dr ža va ma po ka za la je da u 86% slu ča je va lju di 
ka sni je od la ze na spa va nje da bi od gle da li se ri ju, a 52% osta je ra di to ga bud no i ce lu noć 
(uz to, 40% se lo ši je hra ni lo i ma nje ve žba lo zbog bin džo va nja).10

U član ku „Ko li ko je ne zdra vo bin džo va nje?“ na saj tu Ri ders daj dže sta (Re a der’s Di gest) 
su mi ra ce ne ko li ko po sle di ca bin džo va nja po zdra vlje: pod ra zu me va ju će ne kre ta nje zbog 
du gač kih in ter va la se de nja (kao do da tak ono me na ko je smo već pri si lje ni u kan ce la ri ja ma) 
po ja ča va ri zik od di ja be te sa, sr ča nih obo lje nja i kan ce ra; bin džo va nje kroz pod sti ca nje na-
še adik tiv no sti uti če na dru štve ne aspek te na šeg ži vo ta, jer ono ohra bru je na šu aso ci jal nost; 
tu je i tzv. „he do ni stič ka adap ta ci ja” zbog ko je nam je sve če šće po treb no sve vi še sve ja čih 
iz vo ra za do volj stva.11 Ukrat ko, naj ne op hod ni ji re surs za bin džo va nje je ste slo bod no vre me, 
a či ni se da je da nas nje go vo po sled nje na la zi šte u pre ko po treb nom snu. Kao po tvr du da 

8 http://www.ho pe sand fe ars.co m/ho pes/no w/qu e sti on/216901-do es-bin ge-watching-tv-ma ke-it -less-
-enjoyable?fbclid= IwAR1Osg hJRG6Po-i0AycY54TGlqXygaLjJDFmjVvLMBEyX8yrI-JWEd DeTng
9 https://aasm.org/bin ge-watching-te le vi sion-as so ci a ted-with-po or-sle ep-in-young-adults/
10 https://mor ning con sult.com /2018/11/06/most-young-adults-ha ve-an -ap pe ti te-fo r-bin ge-watching-shows/
11 https://www.rd.com/cul tu re/bin ge-watching-un he althy/
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re zul ta ti ovih is tra ži va nja ni su slu čaj ni, ni ti plod ne či je pa ra no je od za ve re pro tiv gle da lač-
ke pu bli ke, ima mo iz ja vu jed nog od ge ne ral nih di rek to ra Net flik sa Ri da Hej sting sa iz 2017: 
„Mi se za pra vo tak mi či mo sa spa va njem. I po be đu je mo!”12 Pa ipak, ia ko je ova kom pa ni ja 
od 2013. do 2017. na pad no pro mo vi sa la ter min bin džo va nje u svo jim me dij skim sa op šte-
nji ma i pro pa gand nim slo ga ni ma, sa sve če šćim i sve po ra zni jim ana li za ma po sle di ca bin-
džo va nja, već po čet kom 2018. ta reč je uve li ko ne sta la iz kor po ra tiv nih sa op šte nja Net flik-
sa. Isto vre me no, glum ci ma u nji ho vim se ri ja ma su ge ri sa no je da iz be ga va ju taj po jam to kom 
pro mo tiv nih kam pa nja.13 

Mo žda ni je su vi šno na gla si ti da mo ti vi za bin džo va nje ni su plod ne ke stra šne pa to lo gi-
je, već su ve o ma „ljud ski”. Bin džu je mo za to što nam to po ja ča no i po bolj ša no gle da lač ko 
is ku stvo pru ža do sad ne za mi sli vo pro ži ma nje sa na ra ti vom i ju na ci ma. Sa mo gle da nje 
se ri ja je efi ka sno re lak si ra ju će sred stvo ko je nam mo že po mo ći da se opu sti mo. Osim to ga, 
kao ni šta dru go do sad, da je nam na kon od gle da ne se zo ne ili či ta ve se ri je i ose ća nje do vr-
še no sti i za o kru že no sti. Bin džo va nje kao kul tur ni fe no men uti če i na na šu dru štve nu in klu-
ziv nost, jer se ri je i fil mo vi če sta su te ma raz go va ra sa pri ja te lji ma, na ro či to ka da je ne što 
ak tu el no u pi ta nju, a mo že mo uče stvo va ti i u ras pra va ma na blo go vi ma i dru štve nim mre-
ža ma. Me đu tim, bo jim se da bi bi lo po gub no da iz per spek ti ve iz gu bi mo i či nje ni cu da 
stri ming fir me kroz bin džo va nje ra ču na ju na na šu in fan til nost pred do stup no šću za do volj-
stva. U iz ve snoj me ri, čo ve čan stvo je ne zre lo za mo guć no sti ko je na pre dak teh no lo gi je 
nu di, i sto ga se ona ili pre te ra no upo tre blja va ju i/ili zlo u po tre blja va ju. Ako je naj i de al ni ji 
ko ri snik stri ming ser vi sa onaj ko ji ne pre sta no po na vlja „Još! Još!”, on da je iz la že nje u su sret 
toj ne zre lo sti po put udo vo lja va nja ne za ja žlji vom ape ti tu za slat ki ši ma kod de ce. 

Po sto je mi šlje nja14 o to me ka ko bi se pro blem sa bin džo va njem mo gao re ši ti po vrat kom 
na struk tu ral nu ulo gu tra di ci o nal ne te le vi zi je, što mi se ne či ni kao naj pa met ni ji iz bor. Sa-
zre va nje ne tre ba da pod ra zu me va uki da nje slo bo de iz bo ra, ko ju di stri bu te ri me dij skog 
sa dr ža ja ne spor no nu de, već bu đe nje sve sti o od go vor no sti pred tim iz bo ri ma. Ako je 
bin džo va nje za i sta lo še po na še zdra vlje, mo ra mo na u či ti ka ko da se kon tro li še mo. Još 
jed na ka rak te ri sti ka bin džo va nja na ko ju se uka zu je u ana li za ma je ste to što mu se ve o ma 
če sto pre pu šta mo slu čaj no i ne na mer no. Ini ci jal no pla ni ra ju ći da pro ve de mo ogra ni če no 
i una pred is pla ni ra no vre me pred ekra nom, po iner ci ji na to če sto utro ši mo mno go vi še 
vre me na. Mo gu se na ći su ge sti je da bi se ovo mo glo re ši ti op ci jom vre men skog ogra ni če-
nja pri stu pa sa dr ža ju, ili ogra ni če njem bro ja epi zo da/fil mo va ko je mo že mo po gle da ti u 
to ku da na. Ru ku na sr ce, ia ko mi se či ni da bi ta kva mo guć nost mo gla bi ti de lo tvor na, oče-
ki va ti da se ta ko ne što spro ve de u de lo je isto kao oče ki va ti od ne ke naft ne kom pa ni je 
ula ga nja u pro iz vod nju elek trič nih au to mo bi la.

S tim u ve zi, ve ro vat no je naj ve ća za blu da ko ju nam stri ming plat for me nu de za pra vo 
pri vid kon tro le. Vr še nje oda bi ra u ne pojm lji vo ve li koj po nu di me dij skog sa dr ža ja tre ba da 

12 https://www.va nityfa ir.co m/hollywo od/2019/01/net flix-com pe ti tion-di sney-hu lu-fort ni te
13 https://www.in ve sto pe dia.co m/tech/net flix-ob ses sed-bin ge-watching-and-its-pro blem/
14 https://www.hec.edu/en/know led ge/in stants/tv -se ri es-con sump tion-ha bits-er a-net flix-how -young-
-adults-em bra ce-an d-pro tect-them sel ves-ata wad-tv-watching



279

nas ube di da sa mo mi od re đu je mo šta će mo, ka da će mo i ko li ko gle da ti. A za pra vo baš 
bin džo va nje nu di ana li tič ke po dat ke o ti pu pro gra ma ko ji je naj po pu lar ni ji, kao i o obra-
sci ma kon zu mi ra nja sa dr ža ja, na osno vu če ga pro du cent ski ti mo vi osmi šlja va ju bu du ći 
pro gram i uslo ve ko ri šće nja. Glav na stvar na ko ju oni ra ču na ju je ste od su stvo naj ve ćeg 
ne pri ja te lja ka pi ta li zma – na še sa mo kon tro le. Uz to, tu je i eks plo a ta ci ja ose ća nja usa mlje-
no sti i otu đe no sti, ne ret ko pra će nih de pre si jom i hro nič nom is cr plje no šću.15 Da ni, ne de lje 
pa i me se ci ko je pro ve de mo u bin džo va nju su simp to mi na šeg be ža nja u sa mo i zo la ci ju, 
be ža nje od re al nih lju di na mul ti me di jal na ostr va na se lje na is klju či vo ljud skim ho lo gra mi-
ma. Ko mer ci jal nom ro bom i ava ta ri ma go vo ri mo sve tu ko je se ri je bin džu je mo, ša lju ći okru-
že nju in for ma ci ju za ko ji si stem vred no sti se za la že mo, što bin džo va nje či ni i sred stvom za 
(sa mo)iden ti fi ka ci ju. Po vrat na re ak ci ja nas i ne in te re su je jer bin džo va nje pred sta vlja no vi 
ob lik eska pi zma u ko jem naj zad za u vek mo že mo bi ti isto vre me no i sa mi i okru že ni lju di ma.

15 https://www.eu re ka lert.or g/pu b_re le a ses/2015-01/ic a-fo l012615.ph p


